



河北石油化工

河北省石油和化学工业协会 主办 | 网址: <http://www.hbshxh.com.cn>

2025年1月10日

星期五

第1期

(总第22期)

0311-87830051

(内部交流资料)

新春祝词

河北省石油和化学工业协会会长 张立军

全省石化行业的干部职工、科技工作者和职工家属同志们：

金龙吐珠辞旧岁，银蛇献瑞启新程。值此2025年新春佳节即将到来之际，我谨代表河北省石油和化学工业协会向全省石油和化工战线的干部职工、科技工作者、各会员单位及职工家属表示亲切的问候并致以美好的祝愿！向长期以来关心、支持石化行业发展的各级领导、各界朋友，致以诚挚的感谢和新春的祝福！

2024年是中华人民共和国成立75周年，也是实施“十四五”规划的关键一年。

过去一年，在省委省政府和省发改委、工信厅等部门的关怀指导下，全省石化行业认真贯彻落实党的二十大精神和二十届三中全会以及中央、省委省政府经济工作会议精神。面对国际错综复杂的外部环境、国内产能过剩、有效需求不足、同业竞争激烈、出口受限、不确定因素增加等诸多困难和挑战。省石化协会以“发挥协会桥梁纽带作用，打造国内有影响力行业协会”为宗旨，团结拼搏，勇于担当，坚持“稳中求进、先立后破、向新而行、以质致远”的理念，夯实“稳”的基础，激发“进”的动能，同心协力，迎难而上，带领石化行业较好的完成了年度目标任务。截止11月底，全省石化行业规模以上企业2332家，完成工业增加值累计增长12.0%，全省累计贡献率25.0%，累计占比15.6%；销售产值累计增长2.2%；完成营业收入6274.73亿元，同比增长0.9%；实现利润125.18亿元，比去年同期的186.90亿元，下降33.0%。预计全年完成工业增加值累计增长12%；销售产值累计增长3.0%（增加值、销售产值是2021年以来最好的一年）；实现营业收入6870亿元，比去年同期的6731.34亿元增长2.1%；实现利润147亿元，比去年同期的117.14亿元增长25.6%（利润是近两年最好的一年）。

2025年是圆满完成“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划起步之年。新的一年挑战和形势都更趋严峻，新的困难也可能会增多，但只要我们按照党的二十届三中全会和中央经济工作会议的部署，坚持稳中求进工作总基调，做好“三个统筹”，石化行业将进一步巩固和增强回升向好态势，石化产业正处于转变发展理念、加快结构优化、提升发展质量的关键时期，让我们携手向前，协同创新，共创稳中求进、以进促稳的新局面。

2025年，高质量发展总体思路是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，扎实推动高质量发展，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，高标准高质量推进化工园区和石化化工企业建设，深入推进京津冀协同发展，建设现代化产业体系，更好统筹发展和安全，认真落实国家宏观政策，着力扩大有效需求，推动科技创新和产业创新融合发展，防范化解重点领域风险，稳定预期、激发活力，推动石化经济持续回升向好，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础，实现我省由石化大省向石化强省迈进，为河北经济快速发展做出新的更大贡献！

2025年的目标任务是：全年完成工业增加值累计增长10%以上；销售产值累计增长5.0%；实现营业收入8000亿元，比去年同期增长5.0%；实现利润180亿元，比去年同期增长30%。

展望未来，河北石油化工行业将迎来更多的发展契机。全行业要坚定信心，继续发扬石化人敢为人先的拼搏精神，聚焦高端化、智能化、绿色化方向，持续加大科技创新力度，突破关键核心技术瓶颈，提升产业的核心竞争力，加速产业结构优化升级，延伸产业链条，培育新质生产力，深化绿色化工发展战略，加强清洁生产技术应用，实现行业发展与生态环境保护的良性互动。

让我们携手共进，在新的一年里，以龙跃九霄之姿，奋力书写河北石油化工行业高质量发展的壮丽篇章，回报社会各界的厚爱，为建设现代化的河北经济强省添砖加瓦，共同开创更加辉煌灿烂的明天！

梦虽遥，追则能达；愿虽艰，持则可圆。祝大家春节愉快！阖家幸福！所愿皆所成，多喜乐、长安宁！

张立军



2024全省石化行业主要荣誉榜

国家级荣誉：

1、获得2024年中国企业500强2家：旭阳控股有限公司、河北鑫海控股集团有限公司。

2、获得中国制造业企业500强4家：旭阳控股有限公司、河北鑫海控股集团有限公司、河北文丰实业集团有限公司、唐山三友集团有限公司。

3、获得中国民营企业500强2家：河北鑫海控股集团有限公司、河北诚信集团有限公司。

4、获得中国制造业民营企业500强2家：河北鑫海控股集团有限公司、河北诚信集团有限公司。

5、我省石化企业入榜中国2024石油和化工企业销售收入前500强排行榜(综合类)的有18家(新奥天然气股份有限公司、旭阳控股有限公司等)；2024石油和化工企业销售收入前500强排行榜(独立生产经营)的有24家(唐山三友股份有限公司、沧州大化集团有限责任公司等)、2024石油和化工企业上市公司销售收入前500强排行榜的有13家(开滦能源股份有限公司、唐山三友股份有限公司等)。

6、河北冀衡化学股份有限公司、河北鑫海化工集团有限公司等9家石化行业企业获得2024年度工业和信息化部新培育的绿色制造绿色工厂。河北丰南经济开发区等3家含有化工产业的园区为绿色工业园区。

7、石家庄炼化分公司荣获石油炼制行业、河北正元氢能科技有限公司荣获氮肥行业、河北邢台旭阳经济开发区荣获工业园区2024年工业和信息化部重点用水企业、园区水效领跑者。

8、“2024年度中国精细化工百强”榜，河北省6家企业入选。河北诚信化工集团摘得桂冠。石家庄石药集团有限公司、乐凯胶片股份有限公司、晨光生物科技集团股份有限公司、沧州临港亚诺化工有限公司、彩客新能源科技有限公司分别位居第8名、第55名、第58名、第68名、第70名。

省级荣誉：

1、有7家石化企业入榜河北省工商联发布的2024年河北省民营企业100强企业：新奥集团股份有限公司、河北鑫海控股集团有限公司、河北诚信集团有限公司、河北旭阳能源有限公司、沧州旭阳化工有限公司、河北华丰能源科技发展有限公司、河北凯意见新材料科技有限公司。

2、有13家石化企业入榜河北省工商联发布的2024年河北省制造业民营企业100强：河北鑫海控股集团有限公司、河北诚信集团有限公司、河北旭阳能源有限公司、河北华丰能源科技发展有限公司、河北凯意见新材料科技有限公司、沧州旭阳化工有限公司、河北伦特化工集团有限公司、河北新启元能源科技发展股份有限公司、诺信立兴(黄骅市)股份有限公司、河北沧州东塑集团股份有限公司、龙星化工股份有限公司、胜腾科技有限公司、冀衡集团有限公司。

3、有12家企业获得河北省工商联发布的2024年民营企业研发投入100强：新奥集团股份有限公司、河北诚信集团有限公司、河北旭阳能源有限公司、河北华丰能源科技发展有限公司、沧州旭阳化工有限公司、龙星化工股份有限公司、河北新启元能源科技发展股份有限公司、河北伦特化工集团有限公司、河北海航石化新型材料有限公司、河北冀衡集团有限公司、石家庄联合石化有限公司、河北金力新能源科技股份有限公司。

4、有18家石化企业获得河北省工商联发布的2024年民营企业发明专利100强：新奥集团股份有限公司、河北诚信集团有限公司、河北金力新能源科技股份有限公司、河北华丰能源科技发展有限公司、燕化永乐(东亭)生物科技有限公司、凯瑞环保科技股份有限公司、河北圣泰材料股份有限公司、河北冀衡集团有限公司、河北麦森钛白粉有限公司、沧州那瑞化学生物有限公司、衡水新光新材料科技有限公司、河北彩客新材料科技股份有限公司、中溶科技股份有限公司、河北建新化工股份有限公司、石家庄油漆厂、任丘市利合科技发展有限公司、河北精致科技有限公司、河北沧州东塑集团股份有限公司。

5、河北鑫海化工集团有限公司的“构建预防式全面数字化质量管理模式的经验”、河北万达轮胎有限公司的“实施定制化“ERP+MES”一体化智能制造管理经验”获得2024年河北省工业企业质量标杆”。

6、河北野田农用化学有限公司、承德黎河肥业有限公司等35家化工企业获得2024年度河北省特色产业集群“领跑者”企业。

7、有唐山三友氯碱有限责任公司、河北一川胶带集团有限公司等6家获得2024年度河北省企业标准“领跑者”。

中国五环工程 EPC河北正元氢能二期煤炭清洁高效综合利用项目最新进展



这座火炬塔架总高约69.5米，是项目的重要组成部分。

近日，随着起吊机械的轰鸣声，河北正元氢能煤炭清洁高效综合利用项目二期的火炬塔架昂首耸立，其吊装作业圆满完成，为该项目的整体推进再添辉煌篇章。

项目简介

河北正元氢能项目位于沧州临港经济技术开发区，由中国五环工程有限公司负责合成氨装置、尿素装置及配套公用工程和辅助生产设施的EPC总承包建设，项目年产52万吨尿素装置，采用五环公司自主开发的“高效合成、低能耗尿素技术”建造。

正元氢能二期项目采用HT-

L粉煤加压气化，空气深冷、液氧内压缩流程空分，正元公司ZY型等温变换工艺，大连理工低温甲醇洗及国内的液氮洗精制技术，正元公司JR低压合成氨技术，CO₂汽提尿素工艺。二期项目设计规模为年产氢气6亿m³，合成氨30万吨/年，尿素52万吨/年。

正元氢能二期工程作为化工园区的工业气体中心将为园区稳定供应蒸汽、氢气及二氧化碳等气体，为园区招商引资提供充分条件。二期项目的建设不仅能大幅提升该公司的市场竞争优势，还将增大工业气体的供应能力，保证化工园区的循环化经济建设。

突破“卡脖子”技术，河北省一新材料项目环评公示

2024年12月30日，河北海航石化新型材料有限公司年产80万吨丁辛醇及配套项目(一期工程)环境影响评价报批前信息公示。

项目背景

河北海航石化新型材料有限公司厂址位于河北省衡水市河北景县高新技术产业开发区衡德工业园石化材料园内，现有1套50万吨/年丙烷脱氢装置，主要包括丙烷脱氢(PDH)生产装置区、储罐区、汽车装卸区、循环水池等，以油田伴生气中的丙烷为原料生产丙烯，年可产丙烯50万吨，副产品C4+2.345万吨。为满足公司业务发展需求，延长产业链，海航石化拟投资242656万元，以丙烯为原料，在现有厂区

内实施“河北海航石化新型材料有限公司年产80万吨丁辛醇及配套项目”，项目分两期建设，项目建成后，可年产80万吨丁辛醇、12万吨新戊二醇、0.64万吨硫磺。一期工程实施后可年产40万吨丁辛醇、0.32万吨硫磺。

一期项目详情

项目名称：河北海航石化新型材料有限公司年产80万吨丁辛醇及配套项目(一期工程)

建设单位：河北海航石化新型材料有限公司

建设地点：衡水市景县河北海航石化新型材料有限公司

建设周期：建设周期26个月

投资总额：一期总投资242656万元，其中环保投资5000万元，占总投资的2.1%

建设规模：年产正丁醇5万吨、异辛醇35万吨，硫磺0.32万吨，副产CO₂4.3万吨/年，异丁醛4.5万吨/年。

建设主体工程：主要建设1条40万吨/年丁辛醇（其中35万吨/年辛醇，5万吨/年丁醇）生产线，包括1套70000Nm³/h(CO+H₂)气化岛装置、1套70000Nm³/h(CO+H₂)净化装置、0.32万吨/年硫回收装置、40万吨/年丁辛醇装置。

拟建工程以煤为原料生产合成气，再以企业现有丙烯和合成气为原料采用丙烯羰基合成技术生产丁辛醇。该项目于2024年12月21日通过河北省发展改革委备案。

微界面技术突破“卡脖子”

2024年4月10日，南京安立格有限公司（原名南京延长反应技术研究院有限公司）与海伟石化有限公司签署“单线40万吨微界面丁辛醇”项目合作协议。南京市副市长张彩丽，江北新区党工委委员、管委会副主任陶磊，中国科学院院士陈懿出席签约仪式并致辞。

据悉，单线40万吨微界面丁辛醇项目采用了目前世界上压力最低、投资最低、能耗最低、成本最低、技术最先进的丁辛醇生产工艺包技术，真正体现了高效化、低碳化和绿色化的技术升级和颠覆，突破了丁辛醇生产装置的“卡脖子”技术。

新建、续建项目为全省石化行业高质量发展注入新活力

一是河北鑫海化工集团有限公司计划投资254亿元，打造河北鑫海化工新材料基地项目，预计2026年投产，全部项目投产后，公司销售额可达2000亿元，税收300亿元。

二是河北正元氢能二期“煤炭清洁高效综合利用项目”，总投资约28.84亿元，设计规模为年产氢气6亿m³，合成氨30万吨/年，尿素52万吨/年，建设期26个月。该项目的建设不仅能大幅提升该公司的市场竞争优势，还将增大工业气体的供应能力，保证沧州临港经济技术开发区的循环化经济建设。

三是唐山三友集团建设“精细化工项目、电子化学品项目”。精细化工项目：总投资160亿元，总占地面积近3000亩，项目一期建设年产4万吨氯化亚砜、年产5万吨氯乙酸、年产9.8万吨烧碱项目。电子化学品项目：主要建设年产2500吨电子级氯化氢、6000吨电子级氨气、6000吨电子级氨水、15000吨电子级硫酸、10000吨电子级异丙醇。该项目主要产品为湿电子化学品和电子特气，项目的实施，将有力推动企业跨入新一代信息技术、新能源等战略性新兴产业，进一步助力京津冀电子芯片产业

发展。

四是河北建滔集团建设80万吨/年醋酸项目，总投资23亿元，总占地163亩。目前项目已进入单体试车阶段。加上原有的60万吨，总产能达到140万吨，该项目的投产不仅是建滔集团在化工领域取得的又一重大突破，更是内丘县绿色化工产业发展的一个重要里程碑。

五是东光化肥54万吨/年尿素节能降碳升级改造项目，总投资5.47亿元，项目正在办理相关手续，计划2026年12月份完工。

六是总投资约65亿元的沧州黄骅港首个30万吨原油码头项目

全面开工建设，预计2027年6月完工。该项目建成后，可接卸5万吨至30万吨级外贸进口原油大型货船，为打造多功能、综合性、现代化大港奠定坚实基础。

七是河北旭阳集团定州园区5000吨/年氨基醇项目“5000吨氨基醇项目”在建，预计2025年3月投产。先期建设了182吨/年氨基醇中试装置（国内首套），运行稳定，供不应求，该项目投产后的营收预期可达年4.5亿元。

沧州大化普通PC销售跑赢大市

11月，国内聚碳酸酯（PC）产能利用率创下新高，整体市场供大于需、形势严峻。在此背景下，沧州大化积极应对，成功实现当月普通PC产品的满产满

销，且正牌销售价格较对标企业每吨高出300至500元，在PC价格环比下降的形势下跑赢大市。

面对低迷市场，沧州大化紧密结合公司生产与库存情况，

科学预判市场趋势，精心制定销售计划。同时，公司通过线下走访客户与线上技术交流等多元途径，实时掌握客户库存订单信息，聚焦目标客户需求形成稳定订单并

稳住售价。此外，沧州大化通过运费竞价策略，实现运费同比降低11%，进一步提升公司市场竞争力与盈利能力。

河北都邦南通设计中心举行揭牌仪式

2024年12月12日，河北都邦南通设计中心揭牌仪式在江苏省南通市隆重举行。南通市委副秘书长顾晓明、河北省石

油和化学工业协会副会长兼秘书长刘乐平、监事会主席王文彩等出席揭牌仪式，顾晓明、刘乐平发表热情洋溢的致辞。河

北都邦总经理郝兴波对参加揭牌仪式的领导表示热烈欢迎！至此，河北都邦已建成宁波、福建、湖南、湖北四家分公司；沧

州、吉林、重庆和南通四个设计中心。为未来都邦的发展奠定了坚实的基础。

飞天石化：生物航煤（SAF）顺利产出

2024年11月11日，飞天石化集团下属的河北昊天科技有限公司，成功产出生物航煤。

“博观而约取，厚积而薄发”，飞天石化集团一直参与环保、低碳、绿色、可持续发展产业覆盖从

新能源生产到创新应用的整个价值链，SAF的成功产出是公司的重要里程碑！

飞天石化将继续

发挥自身技术和设备优势，为社会提供更绿色、低碳、可持续发展的新能源、新材料等系列产品。

东光化工2024年度年终奖发放800万元

东光化工是我省最大的尿素生产企业，在当前市场形势严峻，企业经营困难时期，该公司在元旦前仍拿出800万元发放年终奖，并全部发放到员工手中。这既是对每位员工辛勤付出的肯定与奖励，也充分体现了公司带领全体员工战胜困难、走出困境的信心和决

心。

自2024年7月份开始尿素市场持续下滑，至今仍未见回暖，该公司11-12月份经营出现严重困难，在这种形势下，公司以人为本，不但坚持发放年终奖，还提高奖励标准，年终奖人均比去年增加20%以上。今年年终奖发放仍是向生产一

线作业人员倾斜，其中生产一线员工年终奖人均比去年增加25%以上，另外设立管理人员工作表现奖励，用于奖励那些会干事、干成事，勇于担当、善于创新、敢于突破的管理人员。

年终奖同样是公司对员工未来工作的激励与期待，期待全体员工将收获年终奖

的喜悦转化为工作动力，在新的一年里，以更加坚定的信念，饱满的精神和扎实的行动，铆足干劲，斗志昂扬，全厂上下齐心协力、奋发进取，共同战胜困难，走出困境，推动企业更好更快发展！

三友集团获省国资委战略性新兴产业“双示范”称号

11月29日，河北省国资委公布省国资委监管企业战略性新兴产业示范企业和示范项目名单，三友集团获省国资委战略性新兴产业“双示范”称号。

唐山三友硅业股份有限公司荣膺“战略性新兴产业示范企业”称号

唐山三友电子化学品有限责任公司高端电子化学品产业园（一期）项目荣膺“战略性新兴产业示范项目”称号

唐山三友蓝海科技有限责任公司25万吨/年海

水淡化、1100万方/年精制浓海水项目（一期）荣膺“战略性新兴产业示范项目”

本次战略性新兴产业“双示范”荣誉评选活动是省国资委首次组织开展，旨在加快培育发展河北省战略性新兴产业，充分发挥省属监管企业的“头雁效应”，全力推动省内新兴产业高质量转型发展。

有机硅新材料、高端电子化学品属于国家战略性新兴产业中的新材料产业链板块，排废浓海

水综合利用属于国家战略性新兴产业中的节能环保产业链板块，三友集团入选的三项内容皆是集团“三链一群”产业布局的重要组成部分，具有显著的示范性、代表性和先进性。

遴选工作通知发布以来，集团高度重视并迅速作出部署安排。鉴于时间紧、任务重，规划发展中心立即组建申报小组，围绕科技创新能力、市场竞争力以及引领带动效应，对集团子公司和项目进行梳理与

筛选，并积极组织三家准备相关材料，最终仅用两天时间高效完成申报材料组卷。11月15日，在省国资委组织的专家评审会上，规划发展中心与三家公司的申报负责人从技改研发项目投入、企业战新产业发展历程、与高校科研院所合作、科技成果转化、产品核心竞争力等方面展示特色做法和突出成效，省国资委规划处领导、参会专家都对集团战新产业发展情况给予了高度评价，最

终全部成功获评。

下一步，三友集团将以此次获评战略性新兴产业示范企业和示范项目荣誉称号为契机，按照省国资委进一步推动战略性新兴产业布局发展的指示精神，全面加快“三链一群”产业升级步伐，持续谋划高端技术升级改造，取得更多的技术突破和创新成果，奋力将集团打造成为化工化纤行业现代产业链链长，为加快建设经济强省、美丽河北贡献力量。